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Sokunknak, ha nem mindegyikünknek, szinte érzé-
kelhetetlen távolinak tűnik az ember kialakulásá-
nak, távoli történetének időszaka. Tíz és százezer 
évek, évmilliók messzeségébe veszik számunkra 
mindaz, amivel kedves ősrégész kollégánk, Gábori 
Miklós foglalkozott. 

És most az ő lelke, géniusza is valami más, fel-
foghatatlan messzeségbe távozott. Ésszel megma-
gyarázható, érzelemmel elfogadhatatlan távoli vi-
lágba, ahol már nem lehet küzdeni, vitázni, alkot-
ni, szeretni. Nem lehet, mert az valami nagyon 
más, tőlünk független dimenzió. 

Csak az emlék marad meg számunkra, egy em-
ber gesztusaiban, hangjában, mosolyában, kimon-
dott és leírt szavaiban testet öltő emlék. Egyvalaki, 
sokszáz, tán sokezer alakban; ahányan, annyiféle 
kapcsolatban voltunk vele. 

Ha cikkek, tanulmányok, könyvek tucatjaiból is 
tevődik össze, mégis egy monolit tömb mindaz, 
amit Gábori Miklós alkotott. így vagy úgy értel-
mezhető, továbbfejleszthető, sajnos már nem 
bővülő életmű. Tudjuk, elsősorban ez marad fenn 
a közeli-távoli jövő számára ásatások írásban, rajz-
ban dokumentált valóságaként, papírra vetett gon-
dolat, filmkockára rögzített ötlet formájában. 

Aligha ravatalnál lehet méltón áttekinteni egy 
tudós életművét. Az értékítélet különben is lépés-
ről-lépésre születik, amint bekerülnek a művek a 
szakma vérkeringésébe, ahogy vitatják őket, s 
ahogy építenek rájuk. Gábori Miklós majd száz al-
kotásban realizálódó szakmai munkássága fajsú-
lyos hagyatékként marad az utókorra. 

A magyarországi paleolitikum eredményeiről 
1960 és 1970 között, illetve az 1980-as évek végén 
több alkalommal írt „Forschungsbericht"-ek mel-
lett feladatának érezte az általa kitűnően ismert ke-
let-európai és közép-ázsiai kutatások szélesebb 
körű nemzetközi megismertetését. E munkákon is 
áthat szakmai inteligenciája, ami elmélyült anyag-
ismeretre és letisztult értékítéletre épül. A világ 
nyugati régiói felé a közvetítő, a szakmai kapocs 
szerepét tölti be magas tudományos szinten Gábo-
ri Miklós életművének egyik legfontosabb láncsze-
me, A középső paleolitkum az Alpok és az Urál kö-
zött című monográfiája, amely 1976-ban jelent meg 

francia nyelven. E mű-
vével nagymértékben 
elősegítette az eurá-
zsiai léptékű nemzetkö-
zi ősemberkutatás ki-
bontakozását. 

Megannyi, a közép-
ső, s különösen a felső 
paleolitikummal foglal-
kozó tanulmánya a té-
ma megközelítésének 
interdiszciplináris szem-
léletét, a feldolgozás módszerét illetően egyfajta 
szakmai etalonnak tekinthető az újabb és újabb 
őskőkorkutató generációk számára. Azok számára 
is, akiket - hazaiakat és külföldieket - az egyete-
men is ő oktatott, s azoknak is, akik csak műveit 
használják. 

Gábori Miklós, a történettudományok doktora, 
nemzetközi szakmai testületek tagja, itthon és kül-
földön elismert, tisztelt tudós volt. Helyét maga je-
lölte ki közöttünk szakmai tevékenységével és em-
beri habitusával. Hazánkban a régésztársadalom 
meglehetősen szűkkörű. Vannak, akik naponta, 
vannak, akik gyakorta találkoznak, s van akiről 
csak azt tudjuk, létezik, tevékenykedik, s várjuk 
újabb publikációit. Gábori Miklós az utóbbiak kö-
zé tartozott. Ritkán tűnt fel - különösen az utóbbi 
időben - szakmai rendezvényeken, pedig sokszor 
vártuk. Lehet, kevesen ismertük igazán, s nem tud-
tuk jól hívni. Pedig akik olvasták térben és időben 
kalandozó, fordulatos népszerűsítő könyveit, átté-
telesen sokat megtudhattak róla is, az olykor bölcs, 
az olykor kedélyes mélyérzésű emberről. 

Amikor szomorú szívvel búcsúzom Gábori Mik-
lóstól a Magyar Nemzeti Múzeum nevében, ahol 
fiatalon tevékenykedett, a Magyar Régészeti és 
Művészettörténeti Társulat nevében, amelynek 
Rómer Flóris éremmel kitüntetett tagja volt, hi-
szem, messze előremutató tudományos munkássá-
ga révén, a magyar őskorkutatás e kiválóságának 
neve és szelleme a jövőben is tovább él. 

Kedves Miklós, nyugodj békében. 

Kovács Tibor 
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